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各区、县人民政府，市人民政府各工作部门，各直属机构：
《加快新能源汽车推广应用优惠政策》已经2014年8月25日市政府第91次常务会议研究同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。
西安市人民政府
2014年9月18日
加快新能源汽车推广应用优惠政策
为贯彻落实《国务院办公厅关于加快新能源汽车推广应用的指导意见》精神，促进我市新能源汽车产业快速健康发展，加快新能源汽车推广应用，制定优惠政策如下：
一、公用领域采购政策
(一)市本级、区县(含开发区)公交车新增车辆须全部使用新能源汽车，更新车辆中新能源汽车的比例不低于30%。(责任单位：市交通局、市财政局、市建委、西安城投集团等，各区县、开发区)
(二)市本级、区县出租车新增车辆须全部使用新能源汽车，更新车辆中新能源汽车的比例不低于30%。(责任单位：市交通局，各区县)
(三)全市各级党政机关、事业单位和社团组织新增或更新车辆中，新能源汽车的比例不低于30%。(责任单位：市财政局、市机关事务局等，各区县、开发区)
(四)市本级、区县(含开发区)专用车领域(包括物流、环卫、邮政用车，校车、救护车等)新增或更新车辆中新能源汽车的比例不低于30%。(责任单位：市财政局、市建委等，各区县、开发区)
二、购买优惠
(五)严格执行国家新能源汽车免征车辆购置税的有关政策。(责任单位：市财政局、市国税局、市工信委等)
(六)严格执行国家新能源汽车免征车船税的有关政策。(责任单位：市财政局、市地税局、市工信委等)
(七)对单位和个人购买使用新能源汽车，按照国家补贴标准1∶1的比例给予地方配套补贴，国家和地方补贴总额最高不超过车辆销售价格的60%。(责任单位：市财政局、市工信委)
(八)对新能源汽车免收125元/辆的牌照费。(责任单位：市公安局交警支队、市财政局)
(九)对个人购买新能源汽车的，首次机动车交通事故责任强制保险费用给予全额财政补贴。(责任单位：市财政局)
(十)对个人购买新能源汽车给予10000元/辆财政补贴，用于自用充电设施安装和充电费用。(责任单位：市财政局、市发改委等)
(十一)对于直接或组织员工一次性购买新能源汽车超过10辆的法人单位，给予2000元/辆的财政补贴，专项用于单位自用充电设施建设。(责任单位：市财政局、市发改委、市工信委等)
(十二)对报废“黄标车”、“老旧车”的单位和个人，更新购买新能源汽车的，在原享受报废财政补贴(按不同车型2000—6000元/辆不等)的基础上，再给予3000元/辆的财政补贴。(责任单位：市财政局、市环保局、市商务局、市公安局交警支队等)
三、实行便利化的交通管理与服务
(十三)严格执行国家新能源汽车交通管理政策。实行新能源汽车独立分类注册登记。在机动车行驶证上标注新能源汽车类型。在国家新能源汽车专用号牌标准出台前，发放西安市新能源汽车标识。对新能源汽车可实行挂牌销售，对号牌有特殊需要的，可另行申请号牌。(责任单位：市公安局交警支队等)
(十四)设立新能源汽车服务绿色通道，减少程序，缩短办理时间，提供全方位优质服务。设置注册登记、环保标志核发、年审等专用窗口，设置周末及法定节假日咨询服务电话。(责任单位：市公安局交警支队、市环保局等)
(十五)严格执行国家非营运轿车和其他小型、微型载客汽车(面包车、7座及7座以上车辆除外)6年免检制度。(责任单位：市公安局交警支队)
(十六)允许新能源汽车在市内公交专用道行驶。(责任单位：市公安局交警支队)
(十七)新能源汽车不受限行等交通管制措施的限制。(责任单位：市公安局交警支队等)
四、充电设施建设
(十八)充电设施改造与建设纳入城市总体规划和建设工程规划审批条件。全市新建各类停车场(独立的机械车库和临时平面停车场除外)应设置30%的新能源汽车充电车位；新建城市客运站等综合交通枢纽必须配置一定数量的充电设施；现有停车场根据实际需求，应改建、加装充电设施。(责任单位：市规划局、市建委、市交通局、市发改委等，各区县、开发区)
(十九)充电设施建设用地纳入土地利用总体规划和年度用地计划，在用地指标、土地预留、土地征用等方面给予优先保障。(责任单位：市国土局，各区县、开发区)
(二十)鼓励在已建成停车场(位)等现有建设用地上设立他项权利建设充电设施，可保持现有建设用地已设立的土地使用权及用途不变；单独新建的充电站项目用地，可采取招拍挂方式出让或租赁方式供地，也可按照“公用设施用地”采取划拨方式供地；与新建停车场配套的充电设施用地，纳入停车场用地一并供应；利用存量建设用地改建、加装充电设施的，不再办理规划、用地审批手续。(责任单位：市国土局、市规划局等，各区县、开发区)
(二十一)鼓励各类社会资本参与充电设施建设。对充电设施建设投资(不含征地费用)给予30%的财政补贴，在充电设施建设完成、通过验收并正式投用后予以拨付。财政补贴资金由城建维护计划资金、新能源汽车推广资金、预算内基本建设资金、工业发展资金、科技创新资金等统筹安排。(责任单位：市财政局、市发改委、市工信委、市科技局、市建委等，各区县、开发区)
(二十二)新征地建设充电站项目若涉及到城市建设配套费时，按照我市《城市基础设施配套费征收管理实施细则》(市财发〔2013〕140号)执行，90元城市地铁专项配套费、150元/平方米标准中10%城市天然气公网建设资金和12%城市集中供热公网建设资金不在减免范围，其它费用予以免缴。(责任单位：市建委、市财政局等)
(二十三)单位和个人自用充电设施按“一车一桩”、“桩随车走”的原则，由新能源汽车生产企业或其委托的机构(4S店)全过程负责，并纳入其售后服务体系。(责任单位：市工信委、市发改委等)
(二十四)物业服务企业应积极支持新能源汽车自用充电设施建设，指定专人配合并提供相关图纸，不得借机收取费用。(责任单位：市房管局等)
五、充电服务与电价
(二十五)严格执行国家已出台的新能源汽车用电价格政策(发改价格〔2014〕1668号)。对向电网经营企业直接报装接电的经营性集中式充电设施用电，执行大工业用电价格，且2020年前免收基本电费；居民家庭住宅、居民住宅小区、执行居民电价的非居民用户中设置的充电设施用电，执行居民用电价格中的合表用户电价；党政机关、企事业单位和社会公共停车场中设置的充电设施用电执行“一般工商业及其他”类用电价格；新能源汽车充换电设施用电执行峰谷分时电价政策。(责任单位：市物价局、国网西安供电公司、省地电西安供电分公司等)
(二十六)电网企业要积极做好新能源汽车充换电配套电网建设改造工作。新能源充换电设施产权分界点至电网的配套接网工程，由电网企业负责建设和运行维护，不得收取接网费用，相应成本纳入电网输配电成本统一核算。(责任单位：国网西安供电公司、省地电西安供电分公司等)
(二十七)充电设施经营企业可向用户收取电费、充电服务费。其中，电费按照国家规定电价政策执行，充电服务费实行政府指导价管理。充电服务费标准上限遵循“有倾斜、有优惠”的原则，确保电动汽车使用成本显著低于燃油(或燃气)汽车使用成本。(责任单位：市物价局、国网西安供电公司、省地电西安供电分公司等)
六、专业运营优惠
(二十八)鼓励社会资本、国有大型企事业单位投资新能源汽车的旅游、客运等运营线路，以及新能源汽车的社会租赁服务。对购买新能源汽车用于线路营运和租赁服务，涉及行业许可管理的，要优先发放相关专用许可证照。(责任单位：市交通局、市旅游局等)
(二十九)对西安市新能源出租车的经营权有偿使用费实行缓缴。(责任单位：市交通局、市财政局)
(三十)对燃油(气)出租车置换为新能源车辆的出租车运营企业，每置换10辆新能源汽车，再给予1辆新能源出租车的营运指标奖励。(责任单位：市交通局)
七、停车优惠
(三十一)全市公共停车场、临时停车场及商场、旅游景点等必须设置新能源汽车专用停车位，大中型停车场比例不得低于5%，小型停车场比例不得低于10%。(责任单位：市建委、西安城投集团等，各区县、开发区)
(三十二)新能源汽车在全市公共停车场、物业管理区域内停车场，停放2小时以内免费。(责任单位：市物价局、市城管执法局、市公安局交警支队、市建委、市房管局、西安城投集团等，各区县、开发区)
八、组织实施
(三十三)本政策自2013年11月21日起施行，有效期至2015年12月31日。
(三十四)本政策由西安市新能源汽车示范推广领导小组办公室会同市级各相关部门解释，并由市级各相关部门负责制定具体实施细则。

