青海省财政厅关于印发《青海省新能源汽车推广应用购置补贴管理办法》的通知
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青财建字〔2015〕2201号
　　各市（州）财政局、商务主管部门、经济和信息化主管部门：
　　为加快新能源汽车推广应用，减少大气污染，促进节能减排，拉动消费增长，根据《国务院办公厅关于加快新能源汽车推广应用的指导意见》（国办发〔2014〕35号）和《省人民政府办公厅关于印发加快青海省新能源汽车推广应用实施方案的通知》（青政办〔2015〕77号）要求，结合我省实际，我们制定了《青海省新能源汽车推广应用购置补贴管理办法》，现印发给你们，请遵照执行。青海省新能源汽车推广应用购置补贴管理办法
　　第一章  总  则
　　第一条  为加快新能源汽车推广应用，减少大气污染，促进节能减排，拉动消费增长，根据《国务院办公厅关于加快新能源汽车推广应用的指导意见》（国办发〔2014〕35号）和《省人民政府办公厅关于印发加快青海省新能源汽车推广应用实施方案的通知》（青政办〔2015〕77号）要求，制定本办法。
　　第二条  本办法所称新能源汽车是指纳入国家“新能源汽车推广应用工程推荐车型目录”（以下简称“推荐车型目录”）的纯电动汽车、插电式混合动力(含增程式)汽车和燃料电池汽车。
　　第三条  本办法所称青海省新能源汽车购置补贴资金（以下简称省级补贴资金）是指省级财政年度预算安排的促消费资金中用于支持新能源汽车推广应用的资金。
　　第四条  补贴资金的申报、使用和管理应当遵循公开、公正、透明、高效的原则。
　　第二章  补贴对象和标准
　　第五条  省级补贴资金对象为2015年1月1日以后在我省汽车经销企业购买新能源汽车并在我省登记注册的单位和个人，或在省外购买并在我省登记注册的单位和个人。
[bookmark: _GoBack]　　第六条  补贴资金标准依照财政部、科技部、工业和信息化部、发展改革委《关于继续开展新能源汽车推广应用工作的通知》（财建〔2013〕551号）、《关于进一步做好新能源汽车推广应用工作的通知》（财建〔2014〕11号）和《关于2016-2020年新能源汽车推广应用财政支持政策的通知》（财建〔2015〕134号）的国家同期补贴标准按照1:0.5比例进行补贴。（具体详见附件1）
　　第三章  补贴资金申请、审核和发放
　　第七条  各市、州商务主管部门会同财政部门设立新能源汽车服务窗口，受理、审核补贴资金申请和发放补贴资金，并及时向社会公布服务窗口的设置地点、办公时间、负责人、联系方式等信息。
　　第八条  各市、州商务主管部门应审核申请车辆是否属于申领补贴范围，相关申领手续是否齐全、真实、有效等，核对新能源汽车有关信息。对符合申请标准的，按照规定及时向申请人发放补贴资金；对不符合申请标准的，退回申请人并说明理由。
　　第九条  符合申请条件的单位或个人，需提交以下申请材料：
　　（一）购车单位：单位介绍信、组织机构代码证复印件、车辆销售发票原件及复印件、车辆合格证复印件、与车主同名的单位银行开户许可证复印件、车辆登记证书及行车证原件及复印件、填写《青海省新能源汽车推广应用补贴资金申请表》（见附件2 下同），其他需要提供的材料；
　　（二）购车个人：车主本人身份证原件及复印件、车辆销售发票原件及复印件、车辆合格证复印件、车主本人同名开户行名称及银行帐号、车辆登记证书及行车证原件及复印件、填写《青海省新能源汽车推广应用补贴资金申请表》，其他需要提供的材料。
　　第十条   符合申请条件的单位和个人在购买新能源汽车办理完登记注册手续之日起2个月内携带全部规定的申请材料到当地商务主管部门申领补贴资金。购买新能源汽车车主逾期申请补贴资金的，所在地商务主管部门不予受理。当年购买的新能源汽车申请补贴资金截止期限为下一年2月底前。 
　　第四章  补贴资金管理
　　第十一条  省商务厅会同省财政、发改、经信、公安、交通等有关部门在省新能源汽车推广应用领导小组统一领导下，按照部门职责分工和本办法规定，组织实施全省新能源汽车补贴管理工作。
　　第十二条  省财政厅负责对各市、州补贴资金的审核和发放工作的监督检查，保证财政资金安全和政策的有效落实。
　　第十三条  各市、州商务主管部门会同同级财政部门于每季度结束10个工作日内将上一季度《青海省新能源汽车推广应用补贴情况季报表》（见附件3）分别报至省商务厅、省财政厅。每年3月31日前将上一年度新能源汽车补贴工作总结和资金清算报告报送省财政厅、省商务厅，逾期不予受理。
　　第十四条 补贴资金采取先预拨后清算的方式进行管理，省财政厅参考各地新能源汽车购买力、上一年度资金发放情况等因素，向各市、州商务主管部门预拨资金。每年4月30日前，由省财政厅按照本办法规定与各地进行清算。
　　第十五条  申请补贴资金的单位和个人对所提供材料的真实性负责，对于提供虚假材料或者涂改新能源汽车资料的单位和个人，依照相关规定进行处理，并收回补贴资金。
　　第十六条 补贴资金必须专款专用，任何单位不得以任何理由、形式截留、挪用。对违反规定的，将依照《财政违法行为处罚处分条例》（国务院令第427号）等有关规定，依法追究有关单位和人员的责任。
　　第五章  附  则
　　第十七条  本办法由省财政厅会同省商务厅、省经信委负责解释。
　　第十八条  本办法自2016年1月1日起执行，有效期5年，并将根据国家补助政策调整情况而适时调整。
　　附件：1.2015—2020年青海省新能源汽车推广应用补贴标准
　　2.青海省新能源汽车推广应用补贴资金申请表
　　3.青海省新能源汽车推广应用补贴情况季报表
